

北京是如何一步步申奥成功的

24年前的2001年7月13日，莫斯科世界贸易中心，国际奥委会第112次全会正在进行。当时任国际奥委会主席萨马兰奇念出“北京”二字时，整个中国沸腾了。北京成功获得2008年奥运会举办权，消息如同流星划过夜空，瞬间点燃中华大地的每一个角落，中国与奥林匹克运动开启更紧密的链接。

百年奥运梦 初启申奥程

1990年10月7日，北京亚运会闭幕式上，看台上有人拉起了“亚运成功，重盼奥运”的横幅。虽然当时的转播镜头没能捕捉到这个细节，但这的的确确表达了百年来中国人的奥运梦。之后不久，中国吹响了申奥的号角。1991年4月11日，经国务院批准，北京2000年奥运会申办委员会成立。面对众多竞争对手，当务之急就是让更多国际奥委会委员了解中国申奥的意愿。1992年的第一天，何振梁在日记中写道：“去年我们同89名国际奥委会委员有过接触。其中包括仅只是见面问好的，看起来面相当广，但与深入且有针对性的工作还相差得远。”1993年3月8日，国际奥委会考察团在北京的考察即将结束。晚上，在钓鱼台国宾馆举行的送行宴会上，考察团团长埃里克森

这样评价此次北京之行：“北京是一个很大的开放城市，北京申办奥运会得到政府和人民的大力支持。”最后，他祝福北京好运。

失利不气馁 再踏申奥路

1993年9月23日，摩纳哥蒙特卡洛，2000年奥运会申办城市做最后陈述。何振梁，时任中国奥委会名誉主席，他这样回忆当时的情形：“最后在第三轮的时候剩下3个城市，曼彻斯特得了11票，我们领先于悉尼8票。我心里就觉得北京这次悬了。因为给曼彻斯特11票，不可能有半数转到北京来。”时任国际奥委会主席萨马兰奇在宣布获胜城市时表示：“我们真的很遗憾，最终只有一个获胜者。获胜者是悉尼。”43票对45票，北京最终以两票之差输给了悉尼。

1993年9月24日，《人民日报》发表了一篇题为《坚定不移地走向世界》的评论员文章，里边写道：“得而不骄，失而不馁，这是中国人民应有的气度和风范。”在蒙特卡洛投票过去5年以后，1998年11月25日，北京市正式向中国奥委会递交了举办2008年奥运会申请书，拉开了中国第二次申办奥运会的大幕。2001年7月13日，北京申奥代表团在国际奥委会第112次全

会上做申办陈述。邓亚萍、杨凌作为运动员代表，用英语向大会做了精彩陈述。

作为中方最后一位陈述人，何振梁的总结陈词显得至关重要。时任中国奥委会名誉主席的何振梁说：“第一句话我就说，今天你们所做的决定都将载入史册，但是只有一个决定将创造历史。这个决定将使中国和世界通过体育拥抱在一起，从而造福全人类。如果能将举办奥运会的荣誉权授予北京，我可以向你们保证在2008年，7年后的北京会让你们为今天的决定而自豪。”

终圆奥运梦 举国共欢腾

在所有申办城市陈述过后，第一轮投票开始。这一轮，大阪被淘汰。紧接着，关键的第二轮投票开始了。何振梁回忆说：“第二轮投票一结束，他们很快三个人都签了字了，封上信封。这个时候我



说成了，因为没有一个城市有北京这样的实力在第二轮就胜出。果然，这三个监票人经过我的时候，他们每个人眼睛轻微地眨了一下。然后，萨马兰奇拿着信封走过来，向我微微点了一下头。”

萨马兰奇说：“现在宣布结果，2008年第29届奥林匹克运动会举办城市是：北京！”56票，超过半数，北京以绝对优势获得了第29届奥运会的举办权。

2001年7月13日晚上，北京沸腾了，中国人沸腾了。天安门广场早已人山人海，人们欢呼着跳跃着，五颜六色的礼花映亮了北京的夜空，也映亮了狂欢的人们。吴迪

讲文明 树新风 公益广告

全环境立德树人 关爱未成年人成长



怎样把荔枝送到长安

把荔枝送到长安，历史上是怎么做到的？热播剧《长安的荔枝》中，大唐小吏李善德千里奔波、跋山涉水，只为完成一个几乎不可能完成的任务：将岭南鲜荔枝送至长安。

如果你看过北大博雅特聘教授韩茂莉的《中国历史地理十五讲》，就会知道这个鲜为人知的史实：杨贵妃盘中的荔枝并非来自岭南、福建，而是出自重庆一带。她指出，四川本就炎热，重庆地区独特的小地貌更强化了高温气候。唐宋时期，重庆至三峡一带广泛种植荔枝。士兵们从这里采摘荔枝，为确保新鲜，特意选择了路途较短的洋巴道翻越巴山，再沿着子午道迅速送达长安。因此，洋巴道还获得了另一个浪漫的名字：“荔枝道”。

读到这里，敏锐的读者或许还会有疑问，就算说把杨贵妃送到岭南去吃荔枝不太现实，为什么历史上的唐朝在经济重心逐渐南移的情况下，仍然把国都定在交通不便的长安呢？关中自古有“天府之国”之称，土地肥沃、河流纵横，农业资源丰富，是以农业为基础的古代王朝重要的经济腹地。同时，关中四面环山，南有秦岭、北依黄土高原，地势险要，形成了天然的军事屏障，堪称“形胜之区”。再加上自秦汉以来，长安就多次成为帝都，历史悠久，象征着正统与秩序。

然而，唐代规模庞大的国家财政需求，逐渐暴露出关中本地资源的不足。于是，隋唐两代均在洛阳另设东都，以缓解长安的交通、资源压力。

小北